高中政治辅导网--http://www.jhzhengzhifudao.com/

    济南市2012高三12月考www.7caiedu.cn
地 理 试 题
本试卷为发展卷。试题总计120分，成绩最高记100分。选择题共30题，均为单项选择，每小题2分，总计60分，最高记50分；综合题5个，总计60分，最高记50分。考试时间为90分钟。

一、选择题
右图中晨昏线LP和纬线M（70°S）相切于O点，且O点此时为极昼。读图完成1～2题
[image: image1.emf]1．下列关于图中信息叙述正确的是
A.  LO为昏线     B．OP可能是昏线

C．M纬线正午太阳高度角为90°


D．此时地球公转运动位于远日点附近
2. 若图中O点经度为120°E，则此时北京（116°E）的地方时为



A．12时    B．0时    C．11时44分    D．23时44分
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读右侧模式图，回答3～5题。

3．如果该图为三圈环流局部图，S线代表地球表面，则
A．E处气温比H处高         B．F处气压值比G处低 

C．气流②自西向东运动       D．G处气温一定比H处高
4．如果该图为海陆间水循环模式，S线代表地球表面，则

A．环节①参与陆地淡水资源的补给      B．环节②是陆地自然带形成的基础

C．环节①、③的年平均值相等          D．环节④是人类活动影响水循环的主要环节
5．如果该图为南半球世界洋流模式图局部，S线代表纬线，则
A．洋流①对沿岸气候有降温、减湿作用  B．洋流②为西风漂流

C．洋流③附近的海洋生物资源不丰富    D．洋流④为赤道逆流

[image: image3.jpg]


右图为某时刻海平面气压(单位：百帕)分布图。读图，回答6～7题。
6．结合图中等压线信息，判断下列叙述正确的是www.7caiedu.cn
A．此时为北半球夏季            

B．N处气压值可能为1020百帕   
C．陆地上影响范围最大的天气系统是气旋  
D．此时东京的风向为偏南风

7．对图中城市天气描述正确的是
[image: image4.wmf]s
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A．乌兰巴托受气旋控制控制，天气晴朗      B．锋面即将到达郑州，产生连续性降水

C．锋面已过北京，并带来大风降温天气      D．锋面将会使合肥气温升高，气压降低

8.右图是北京和雅典两地的气候资料。与雅典8月相比，北京9月的降水与气温特点是

A．降水较多，气温稍高     B．降水较多，气温稍低

C．降水较少，气温稍高     D．降水较少，气温稍低
读某大陆局部地区自然景观分布图，回答9～10题。
[image: image5.png]


9．导致图示地区植被分布变化的主导因素是

A．纬度位置      B．洋流  

C．海陆位置      D．地形

10．P河流流量最小的月份是

A．1月        B．3月  

C．7月        D．10月
读下图，回答11～12题。
[image: image6.jpg]



11．关于图示地区各处岩石的叙述，正确的是



A．①处岩石与②处岩石相接触，使②处岩石变质    B．②处可能分布丰富石油资源
C．③处岩石埋藏较浅，易发生变质作用            D．④处岩石不可能有化石
12．关于图示地区地貌的分析，正确的是

A．甲处是风力侵蚀形成的谷             
    B．乙处是内力作用形成的山

C．丙处是地壳断裂下陷形成的谷      
D．丁处是火山喷发形成的山

下表为我国第五次和第六次人口普查的有关数据，完成13～15题。
	人口
普查
	15岁以下人口的比例（%）
	15—64岁人口的比例（%）
	65岁以上人口的比例（%）
	人口自然增长率

	第五次
	22.89
	70.15
	6.96
	1.07%

	第六次
	16.6
	74.53
	8.87
	0.57%


13.根据表中数据分析，同第五次人口普查相比，我国人口增长出现的变化是
[image: image7.png]


A．我国人口数量呈下降趋势         
B．我国人口老龄化问题日益突出
C．我国人口增长仍然处于高低高阶段       
D．我国人口自然增长率上升
14． 根据数据分析，判断我国当前人口增长状况同图1中①、②、③、④点人口增长相似的是
A．①    B．②    C．③  D．④
15.根据数据分析，推断下列我国采取的措施合理的是
A．继续控制人口增长，采取更加严厉的计划生育政策     
B．提高人口素质，调整产业结构，采取措施缓解就业压力
C．控制东部人口迁移，鼓励向中西部迁移      
D．合理降低城市化水平，解决城市问题 
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2010年冬—2011年春季，我国北方地区出现了严重的干旱，对我国北方地区农业生产造成了严重的危害。读图完成16～17题。
16.依据图中信息分析推测2011年2月20—24日，我国北方冬麦受旱区适宜灌溉区域分布的基本规律是
A．越往北，越适宜灌溉      
B．纬度越高，越适宜灌溉 
C．越往南，越适宜灌溉      
D．纬度越低，越不适宜灌溉
17.依据图中信息分析推测影响北方冬麦适宜灌溉的主要因素是
A．降水    B．地形    
C．气[image: image9.jpg]


温    D．土壤www.7caiedu.cn
 www.7caiedu.cn
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为我国某区域图。回答18～19题。
18.图中聚落形成的主导因素是
A．地形   B．水源   C．交通  D．矿产
19.影响图中铁路线路走向的主要因素
①地形②气候 ③人口④河流

A．①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④  B．③

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤    C．①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③   D．②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③ 
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右图为我国华北某城市房价等值线图。回答20—22题。
20．图中房价最可能相等的地点是
A．D、M  B．E、M  C．M、N  D．D、E
21．图中D点房价和N点房价的最大差值可能是
A．3900   B．3300  C．2900  D．2990
22．如单纯考虑该城市的空气清新、环境优美因素，选择购房的地点最适宜在
A． E     B．F    C．M     D．N
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近年来，山东省钢铁出口量增长较快，但铁矿石

却需要大量从澳大利亚、巴西、印度等国大量进

口；钢铁企业加强整合，企业布局向沿海转移。

回答23~24题。
23.相对于济南市的钢铁企业，日照市钢铁企业具

有的优势是www.7caiedu.cn
A．市场 B．资金  C．技术 D．交通
24.山东省对钢铁企业加强整合，逐步实现由内陆城市向日照沿海转移的目的是
①缓解内陆地区的环境污染②降低运输成本③充分利用日照市的炼钢技术④便于出口，提高经济效益⑤平衡山东省钢铁企业布局
A．①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③         B．①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
C．①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤         D．①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤
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右图为两条大河流域示意图，读图完成25～26题。

25．甲河下游和乙河上游流域面积均较狭小，主要影响因素是  
①甲河下游受气候影响  ②甲河下游受地形约束③乙河上游受气候影响④乙河上游受地形约束

A．①③        B．①④       C．②③       D．②④

26．关于两河流域地理环境差异的叙述，正确的是  
A．甲河上游地区全年少雨，乙河上游地区全年多雨

B．甲河上游荒漠广布，乙河上游地区森林茂密

C．甲河下游地区草场广阔，乙河下游地区水田连片

D．目前乙河的河口三角洲扩展速度快于甲河

[image: image15.png]


右图为某产业区域转移方向示意图，读图回答27～28题。

27.该产业可能的是

A.资源密集型，如钢铁厂                  

B.劳动力密集型，如装配厂   

C.知识密集型，如软件的研发              

D. 能源密集型，如炼铝厂

28. 该类产业转移对移入区的影响，叙述正确的是

a.促进区域产业结构调整 b.促进域区域间产业竞争 c.环境质量得到改善 d.改变劳动力就业的空间分布

A．ac            B．cd          C．ad           D．bc
[image: image16.jpg]I s T T



    俄罗斯乌拉尔山区为世界重要的金属矿产地（铜、铁、铝土、锰等），炼铝工业常在乌拉尔山区把铝土提炼成氧化铝，再将氧化铝运至贝加尔湖区，炼制成铝锭，运销至莫斯科工业区。读图回答29～30题。

29．乌拉尔山区将铝土提炼成氧化铝和贝加尔湖区附近将氧化铝提炼成铝锭，其考虑的主导因素分别是

A．劳动力丰富、工业力量强 B．能源丰富、劳动力丰富

C． 减轻运输量、能源丰富

D． 再提炼使污染物排放量大、提炼污水可排入湖中净化

30．乌拉尔山区在矿产资源开发时，所采取的措施不正确的是

A．整体规划，综合开发        

B．以主要矿种为重点，节省开发资金

C．调整产业结构，提高矿产资源深加工的技术水平

D．做好矿区的复垦和植被的恢复

二、综合题

[image: image17.jpg]


31. 根据下列所列条件及有关要求，在下面圆图中绘出地球12月22日的太阳光照侧视图。（10分）
条件：A点正午太阳高度90º。B、 C点全年昼夜平分。
要求：画出太阳光线（三条）、地轴、地球自转方向、晨昏线、夜半球（用阴影表示）。www.7caiedu.cnwww.7caiedu.cn
32.阅读材料，回答下列问题。(14分)

材料一：下表为上海、札幌两城市1971—2000年各月平均降水量表。

	       月份
降水量(mm)

城市
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	上海
	75
	44
	68
	63
	85
	212
	142
	230
	76
	64
	43
	34

	札幌
	108
	94
	82
	62
	55
	66
	69
	142
	138
	116
	100
	101


材料二：右下图为日本北部山河分布图。www.7caiedu.cn
[image: image18.png]



(1)比较上海市5、6、7三个月的降水差异，并分析原因。

(2)分析札幌冬夏半年降水的差异及形成原因（提示：结合风向和地形因素）。

(3)上海与札幌都位于季风气候区，且上海比札幌纬度低，但年降水总量几乎相同，简要分析其原因。
33. （10分）人口和城市化问题一直是各国关注的重要问题。2006年10月l 7日，美国人口达到3亿， 20l0年4月，美国开展新一轮人口普查，引发世人对人口问题的关注与思考。根据材料并结合所学知识回答下列问题。

材料一  美国人口增长及人均寿命变化示意图（1900～2008年）。
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材料二 美国人口密度示意图。 

材料三  美国人口构成图。
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（1） 简要概括美国人口主要特点。（8分）www.7caiedu.cn
（2）据统计，全世界科技移民的40％被吸引到了美国，在全美从事科学和工程项目工作的人员中有72％出生在发展中国家。试说明此种人口迁移对人口移出国经济发展的不利影响。（2分）

[image: image22.png]


34．（14分）阅读材料，完成下列问题。
材料一  湘江与莱茵河，分处亚欧大陆的东西两端，通航里程相近，年均径流量几乎相等，流域布局相似，但湘江年货运量仅为莱茵河的三分之一。近年来，湖南省提出“把湘江打造成东方莱茵河”的目标。
材料二  湘江流域是湖南省经济发展的中心地带，其中“长株潭”经济圈GDP占全省GDP总量的37.7%。近年来，湘江流域有机物污染在逐年加重，环境问题突出。www.7caiedu.cn
材料三  湘江流域图和莱茵河流域图。
（1）试评价湘江的航运优势。
（2）说出“长株潭”经济圈和鲁尔工业区发展工业的共同有利自然条件。
（3）说出图中A、B平原的农业地域类型，并分析它们农业发展区位优势。

[image: image23.png]


35.阅读下列材料，完成下列问题。（14分）

材料一：喀什是中国的西大门，是中西亚文化交融的城市、新疆最著名的古城。2010年，中央正式批准喀什设立经济特区。
材料二： “红色产业”是喀什农业生产的一大特色，红花、番茄、枸杞是该地区“红色产业”的三个支柱，其中番茄酱是重要出口创汇产品。

[image: image24.png][



材料三：喀什所在区域地形图和地质剖面图
（1）说出图中所示地区河流的主要补给水源及河流水文特征。

（2）说明A处的地貌类型和区域地形特征并解释喀什地区地质作用的主要过程。 

（3）分析喀什地区发展“红色产业”的优势自然条件。

（4）阐述设立喀什经济特区的优势区位条件。

地理参考答案

1、 选择题

1—5ADBAB  6—10DCBDC 11—15DDBDB 16——20CCBCB 21——25ACDBB 26—30DBCCB
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二、综合www.7caiedu.cn
31. 如图： （10分）
每个绘图内容各2分.

32.（12分）：(1)5月份较少（1分），锋面雨带尚未到达，降水较少；（1分）
6月份多，（1分）受准静止锋的影响(处在梅雨季节)降水较多；（1分）
7月份较少，（1分）七月中下旬受西北太平洋副热带高压(或副高)的控制，降水较少（伏旱）。（1分）
(2)冬半年多或夏半年少。（1分）（或答：冬半年多于夏半年，可得1分）
冬半年，西北季风从海洋上带来大量水汽，（1分）且位于山地迎风坡，多地形雨（1分）；

夏半年，多受东南季风（夏季风）影响，（1分）位于背风坡，（1分）降水较少。

(3)札幌的季风气候受海洋影响大，海洋性强，（1分）（或答：上海的季风气候受大陆影响明显，大陆性较强。（1分））
33．（10分）www.7caiedu.cn
（1）①美国人口持续增长，人口总量较大。（2分）②美国人均寿命不断提高，人均寿命长。（2分）③美国人口密度较小，地广人稀，人口分布不均。（2分）④美国为典型移民国家，人种复杂多样。（2分）
（2）挤占流出国大笔教育经费，耗费社会资源；（1分）带走巨额资金及智力财富，阻滞社会发展。（1分）
 34.（1）流域内降雨量丰沛，水量大，汛期长；中下游地区地势平坦，通航条件较优越；无结冰期；沿岸资源丰富，航运需求量大。（任意答对三点即可得3分）
   （2）水资源丰富；水运便利；矿产资源较丰富；地形平坦开阔。（任意答对三点即可得3分）www.7caiedu.cn
   （3）A：水稻种植业（季风水田农业）；热量充足，降水丰富，雨热同期；地形平坦；水源充足；土壤肥沃；劳动力丰富。（任意答对4点即可得4分）
        B：乳畜业；气候湿润，牧草丰富；水源充足；市场广阔；交通便利。（任意答对4点即可得4分）

35.（14分）

（1）冰川积雪融水 （1分） 夏季水量大，冬季断流（径流量与气温呈正相关）；河流越到下游流量越小（蒸发、下渗强烈）（1分）
（2）冲积扇 （1分）； 以山地和盆地为主，地势自西北、西南向东倾斜（或西高东低）（1分）;早期：内力作用断裂下陷，（1分）后期：外力作用流水沉积（1分）.  

（3）地处暖温带，热量较充足；（1分）日照充足，昼夜温差大；（1分）山麓冲积地带土壤肥沃；（1分）灌溉水源较充足（1分）www.7caiedu.cn
（4）地理位置特殊，有利于发展边境贸易（中国西大门）；交通比较便利，南疆重要的交通枢纽；地处绿洲，农业基础好；旅游资源丰富；国家政策支持。（答出4点即得4分）
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